
高雄市橋頭區五林國民小學111學年度上學期二年級校訂課程教案

《吾愛吾校-交通安全》

一、設計理念

        隨著交通的便利，交通事故也越發趨多，因此對於交通安全的認知也益發重要。「馬路

如虎口」，交通是生活中的一部份，只要踏出家門，交通危險便潛藏在你我身邊，孩子亦無

法除外；師長無法成天跟隨孩子身邊、提醒注意事項。因此，從根本做起，教導孩子擁有正

確的交通安全知識，才是首要之舉。低年級學童的學習在於了解交通安全標誌、標線及號誌

對其自身安全之重要性，從校園周遭路線上之有號誌的路口開始著手，並知道利用手勢及口

訣，安全穿越道路，期許學生在日常生活中能正確且安全過道路。

二、教學設計

實施年級 二年級 設計者 陸偉真

跨領域科目 生活/國語 總節數 5 節
總綱核心素養:

C1 道德實踐與公民意識

生活-E-C1 覺察自己、他人和環境的關係，體會生 活禮儀與團體規範的意義，學習尊重 他人、

愛護生活環境及關懷生命，並於 生活中實踐，同時能省思自己在團體 中所應扮演的角

色，在能力所及或與 他人合作的情況下，為改善事情而努 力或採取改進行動。

C2 人際關係與團隊合作

國-E-C2 與他人互動時， 能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不同意見， 樂於參與

學校 及社區活動，體會團隊合作的重要性。

學習

重點

學習

表現

生活 1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的感受與想法。

生活 2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。

生活 6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。

國 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。

國 5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點

學習

內容

生活 A-I-2 事物變化現象的觀察。

生活 E-I-3 自我行為的檢視與調整。

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里的關係。

概念架構 導引問題
 

 

1. 穿越平面道路，應該要注意哪些事情?
2. 你會看交通號誌指示嗎?有哪些是你知道的?
3. 和同學結伴走地下道要注意那些事情?
4. 下雨時，在地下道和地板上行走要注意什麼

事情?
5. 走在人行天橋上要注意什麼事情?哪些又是

危險的行為?
6. 平交道適合玩耍逗留嗎?哪些是屬於危險行

為? 要怎麼做才是正確的?

學習目標
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一、能遵守學校規定的時間上下學。

二、能瞭解學校附近的導護商店在哪裡。

三、能瞭解穿越道路要注意的事項。

四、能瞭解號誌指示，並安全的通過道路。

五、能瞭解經過平交道時要注意停、看、聽的規則。

六、能遵守正確的交通禮節，不在道路玩耍、推擠。

七、能瞭解交通警察的指揮並確實遵守。

融入之議題
（學生確實有所探

討的議題才列入）

實質內涵
● 以總綱十

● 九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入的議題實質內容。

● 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出。

所融入之單元
● 若有議題融入再列出此欄。

● 說明上述議題融入於哪一個單元/節次中‧

學習資源 一、【輔助影片】1. 謹守安全空間                                                                          

【輔助影片】2. 兒童交通事故與特性                 

【輔助影片】3. 兒童行為與交通事故

【輔助影片】4. 穿越道路的基礎知識與方法  
【輔助影片】5.  認識視野死角及內輪差

【輔助影片】6. 馬路不再是虎口，路口「停」讓保護孩子平安回家

【輔助影片】7. 交通安全四大守則與穿越道路

二、【二年級交通安全學習手冊】

學習單元活動設計

學習活動流程 時間 備註
活動一、社區平安行。

1. 播放【二年級交通安全學習手冊】PDF檔 6~10 頁，向學生介紹社區的

導護商店的位置，以及在路上可能會遇到的事情與解決方式。

2. 讓學生分享自己曾經走在路上自己發生過的事情或是有看到那些問題。

3. 播放【輔助影片】1謹守安全空間。

第一節結束

4. 播放【輔助影片】2. 兒童交通事故與特性。

5. 播放【輔助影片】3. 兒童行為與交通事故。

6. 與學生探討過馬路要注意的事情，哪些是屬於危險行為，這些行為會

什麼會導致交通事故的發生。

第二節結束

活動二、平安穿越道路。

1. 播放【二年級交通安全學習手冊】PDF檔 11~14頁，向學生介紹穿越道

路的類型有哪些，分別要知道哪些安全知識以及如何避免各種不同的

危險。

2. 播放【輔助影片】4.穿越道路的基礎知識與方法(上半集)
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     第三節結束

3. 播放【輔助影片】4.穿越道路的基礎知識與方法(下半集)

4. 和同學討論和分享穿越道路的經驗和應注意事項

5. 播放【輔助影片】5. 認識視野死角及內輪差

6. 播放【輔助影片】6. 馬路不再是虎口，路口「停」讓保護孩子平安回

家

7. 讓學生更清楚了解什麼是交通安全規則，學習穿越道路的知識和注意

事項。

第四節結束

活動三、聽從指揮，交通更順暢。

1. 播放【二年級交通安全學習手冊】PDF檔 15~20頁，講解交通禮讓的重

要，並知道透過遵守交通警察的指揮，能使生活更便利和安全。

2. 播放【輔助影片】7.交通安全四大守則與穿越道路，讓學生知道保持交

通安全的方法並不困難，只要避免在使用道路時做出危險行為，並確

實遵守交通規則，就可以做到。

3. 團康遊戲:模擬交通景象，老師指揮交通，安排一部分學生假裝行車，

一部分當路人，觀察學生是否了解指示。

   第五節結束
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附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量



工具
社區平安行 一、能遵守學校規定

的上下學時間。

二、能瞭解行走在路

上要注意的事項。

三、能認識地方的導

護商店。

四、能瞭解行走在路

上時會遇到的人 、

事 、 物 ，以及 相

應的解決方式。

一、知道學校上下學的

時間，並能遵守不遲到

不早退。

二、知道行走在路上做

哪些事情是屬於危險行

為。

三、知道逗留在路上的

危險。

四、能記住導護商店的

標誌。

一、紙筆測驗

與表單

二、實作評量

（口頭報告、

實際操作）

1、 學習單
2、 觀察記錄表
3、 實作評量表

附錄(二) 評量標準與評分指引 

學習目標 能認識交通安全及正確的穿越道路。

學習表現 說出各種穿越道路的類型，以及其相對應的安全事項。

評量標準

主

題

表現

描述

A

優秀

B

良好

C

基礎

D

不足

E

落後

安全

金鐘

罩

1.能主動積極參與

學習。

2.能說出 90%穿越

道 路 的類型及 其

安全注意事項。

1.能認真參與學習。

2.能說出 80%穿越

道 路 的類型及 其

安全注意事項。

1.願意參與學習。

2.能說出 70%穿越

道 路 的類型及 其

安全注意事項。

1.學習過程分心。

2.對各項穿越道路

的類型及 其 安 全

注 意 事 項 不甚熟

悉。

未達

D 級

評分

指引

1.教師觀察上課學

習態度。

2.教師提問能對答

如流。

1.教師觀察上課學

習態度。

2.教師提問大部分

能回答。

1.教師觀察上課學

習態度。

2.教師提問部分能

回答，部分需提

示後回答。

1.教師觀察上課學

習態度。

2.教師提問大部分

需待提示後才能

回答。

未達

D 級

評量

工具
實作評量表

分數

轉換
95-100 90-94 85-89 80-84 79以下


	【輔助影片】4. 穿越道路的基礎知識與方法

